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Spotkanie 6

Temat: Liczby. Pojecia zwiazane z liczbami 1 zbiorami. Zaokgglanie

| szacowanie wynikow.

Plan zagé
1. Zbiory liczbowe —N, C, W, NW, R

R — zbiér liczb rzeczywistych

W — zbior liczb wymiernych
NW — zbi6r liczb niewymiernych
C — zbiér liczb catkowitych

N — zbiér liczb naturalnych

Jak oméwk zbiory liczbowe

N — naturalne — palce, nie ujemne

C - cala liczba, mae by diug, ale w catych ztotdwkach, bez groszy

W — wymierne — wymierza — wybiega, @by tez z ogonkiem, nie musi ldycata, czs¢
szybciej uciekta

R — rzeczywiste — rzeczyvgie $ — wszystkie liczby, ktére znamy
Jak zapamiac kolejnaic? Rio W CeNie R,W,C,N
Uzupetnij tabelk:
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2. Liczby odwrotne i przeciwne.

Liczby odwrotne — odwracamy na deustrore np. podusz&tzn. zamieniamy g@rz dotem
Liczby przeciwne — przeciwstawne — np. dwa kluldigskie jak kibice id na mecz, to jedni
nie ma nic, bo chg faktycznie kibicowd, a inni (przeciwstawni) maikije (minusy).

Uzupetnij tabelk:

Liczba -5 % 2% 03 -2 8 1%
Liczba odwrotna
Liczba przeciwna
3. Liczby pierwsze i ziazone.
Cechy podzielngxi liczb
Dzielnik Cecha podzielriai
2 Liczba parzysta, czyli ostatntyfra jest O, 2, 4, 6, lub 8
3 Suma cyfr jest podzielna przez 3
4 Ostatnie dwie cyfry twoezliczbe podzielry przez 4
5 Ostatri cyfra jest 0 lub 5
6 Liczba parzysta i jednocgzge podzielna przez 3
9 Suma cyfr jest podzielna przez 9
10 Ostatn cyfra jest O

4. Do czego stosuje gizaokraglanie liczby?
Przykfady:

» Gdy zapytamy konstruktora samochodu Ford Focus j
dluggé¢ ma ten samochod to odpowiedziatb
ze 4465 mm. Gdybyny to samo pytanie zada
wiascicielowi samochodu, lub nawet sprzedaw
w salonie ustyszelibyny odpowied 4,5 m. Ktéra z tych osob ma re@j

* Dlaczego wzrost podajemy w centymetrach, a nie waub, czy milimetrach?

» Dlaczego odlegkxi miegdzy miastami podaje v kilometrach, a nie metrach?

» Dlaczego w sklepie kupujemy na kilogramy lub dekagy, a nie na gramy?
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Gdy zaokgglamy do dziestek, o wyniku zaokglenia decyduje cyfra jedsa. J&li ta cyfra
jest rowna 5 lub jest wksza od 5 to zaokglamyw gore, jesli cyfra jednaci jest mniejsza

od 5, to zaokrglamyw dot.

Przyktady: Zaokiglanie z zadandoktadndcia

* do dziesitek 2163= 2160 2168 2170

» do setek 1518 1500 3482 3500 53976 54000

+ do tyskcy 34280~ 34000 1513- 2000 7099783 7100000
* do jedndci 13,574= 14 120,30% 120

» do czsci dziesatych 13,574=13,6 120,30% 120,3

Zadanie: Zaokyylij liczby a =1214,537, b = 374,048,= 989,596 z doktadriuia:
v do czsci setnych

v do czsci dziesktnych

v' do jedndci

v' do dziesitek

v do setek

5. Na czym polega szacowanie wynikow?

Po co szacow® Do czego to me sk przyda&?

Zadanie:

* W jednej skrzynce méei sic 18 kg jabtek. Oszacuj, czy wystarczy 248 takiclegkek,
aby przechow@bs t jabtek.

» Oszacuj, czy w dwustulitrowej beczce z#aiesic sok 620 butelek o pojemém 1/3 |.

» Oszacuj, czy w akwarium o wymiarach 9,9 dri dmx 4,6 dm zmiéci si¢ 250 | wody.
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Zadanie: Odpowiedz na nagbujace pytania:
Ceny za 1 kg
» Kasia kupita 2 kg jabtek i 1 kg gruszek. Zaptacifz, 50 zt.
o . Jabtka 3.80 zt
Czy sprzedawczyni sinie pomylita?
* by kUDIC 2.5 ka trusk " Gruszki 515z
Czy 7 zt wystarczyzeby kupic 2,5 kg truskawek? Pomarahicze 475zt
* Ania ma 15 zt. Kupita arbuza, ktéry wgd 3,5 kg. Czy mae Banany 299 7t
jeszcze kugi 1 kg pomaraczy? Arbuzy 3,15zt
» Waldek kupit banany, ktore gty 2,3 kg. Zaptacit za nie| Truskawki 3,99 zt
banknotem dziestioztotowym. Czy otrzyma wcej niz 3 zt

reszty?

Zadanie:

a) Pan Btaiski przez rok zarobit 23487 zi, a pan \ski przez 7 miegcy 14275 zi.
Oszacuj, ktory z nich ma gkszy mies¢czny zarobek.

b) Pani Blaiska 4 lata pracowata w firmidodny strgj, zarabiagc srednio 1692 zt
mieskcznie, a pani Wnaska pracowata w tej firmie 3 lata i 7 migsy, zarabiajc srednio

2142 zt. Oszacuj, ktéra z paarobita wecej w firmie Modny strj

Zadanie: Oszacuj, czy kwadrat, ktérego pole jest réwne 80,887, ma bok dtiszy, czy

krotszy od 9 cm.

Zadanie: Jeden litr cukru wey 1,59 kg. Oszacuj, czy 19,8 litra cukru jestzsze od chiopca
wazacego 32 kg.
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Uzupetnij tabelk:

Liczba -5 % ot 03 > 8 1t

Liczba odwrotna

Liczba przeciwna

Cechy podzielngxi liczb

Dzielnik Cecha podzielriai
2 Liczba parzysta, czyli ostatntyfra jest O, 2, 4, 6, lub 8
3 Suma cyfr jest podzielna przez 3
4 Ostatnie dwie cyfry twoezliczbe podzielry przez 4
5 Ostatmi cyfra jest O lub 5
6 Liczba parzysta i jednocg@e podzielna przez 3
9 Suma cyfr jest podzielna przez 9
10 Ostatn cyfra jest O

Zadanie: Zaokyylij liczby a = 1214,537, b = 374,048,= 989,596 z doktadrigia:
v do czsci setnych

v do czsci dziesktnych

v' do jedndci

v' do dziesitek

v' do setek
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Zadanie:

Zadanie: Odpowiedz na nagbujace pytania:

W jednej skrzynce méei si¢ 18 kg jabtek. Oszacuj, czy wystarczy 248 takiclzgkek,
aby przechowa5 t jabtek.
Oszacuj, czy w dwustulitrowej beczce z#tiesic sok 620 butelek o pojemém 1/3 1.

Oszacuj, czy w akwarium o wymiarach 9,9 drd dmx 4,6 dm zmiéci si¢ 250 | wody.

) _ Ceny za 1 kg
Kasia kupita 2 kg jabtek i 1 kg gruszek. Zaptacifz, 50 zt.
o . Jabtka 3.80 zt
Czy sprzedawczyni sinie pomylita?
Gruszki 5,15zt

. H I)
Czy 7 zt wystarczyzeby kupic 2,5 kg truskawek Pomarancze 475 zt
Ania ma 15 zt. Kupita arbuza, ktory wgd 3,5 kg. Czy mae Banany 299 74
jeszcze kui 1 kg pomaraczy? Arbuzy 3,15z

Waldek kupit banany, ktére vrgly 2,3 kg. Zaptacit za nie| Truskawki 3,99 zt

banknotem dziestioztotowym. Czy otrzyma wcej niz 3 zt

reszty?
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Zadanie
a) Pan Btaiski przez rok zarobit 23487 zt, a pan \Wski przez 7 miegscy 14275 zi.

Oszacuj, ktory z nich ma wkszy mies¢czny zarobek.
b) Pani Blaska 4 lata pracowata w firmid&odny stroj, zarabiagc srednio 1692 zi
mieskcznie, a pani Wraska pracowata w tej firmie 3 lata i 7 migsy, zarabigjc srednio

2142 zt. Oszacuj, ktéra z paarobita wecej w firmie Modny stréj

Zadanie: Oszacuj, czy kwadrat, ktérego pole jest réwne 80,887, ma bok dhiszy, czy

krotszy od 9 cm.

Zadanie: Jeden litr cukru wagy 1,59 kg. Oszacuj, czy 19,8 litra cukru jesizeze od chiopca
wazacego 32 kg.



